

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVIII. évfolyam.

Szubotica, 1927. HÉTFŐ, április 25.

112. szám

Telefon: Kladohivatal 8-58 Szerkesztőség 5-10, 8-58

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délelőtt

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség: Zmaj Jovin trg. 5. szám (Minerva-palota)

Kladohivatal: Subotica, Zmaj Jovin trg 5. (Minerva-palota)

Sztankovics Szvetozár diadalutja a Bánátban

Nagy ünnepséggel fogadták Novakanizsán a földművelési minisztert — A miniszterelnök nyilatkozata

Sztankovics Szvetozár földművelésiügyi miniszter, Sztrilics Béla országgyűlési képviselő kíséretében meglátogatta bánági választóit, Novakanizsa határában mintegy ötszáz kocsiból álló bandérium fogadta a minisztert, a kerület képviselőjét. A határon Birimac főszolgabíró üdvözölte a beogradi vendégeket, akik öt diadalkapun keresztül vonultak be a községbe.

Sztankovics, aki novakanizsai születésű, saját házában fogadta a községek, testületek és hivatalok küldöttségeit.

Déli egy órakor ünnepi lakoma volt, amelyen mintegy négyszázan vettek részt. Sok felköszöntő hangzott el. Sztankovics miniszter hosszabban nyilatkozott a politikai helyzetről. Nagy és általános tetszést aratott Sztrilics képviselő magyar beszéde.

A miniszter hétfőn utazik vissza a fővárosba.

Zagrebi jelentés szerint Vukicsevics Velja miniszterelnök szombaton fogadta a zagrebi Jutarnji List munkatársát és elbeszélgetett vele a helyzetről. Az újságíró arra a kérdésre, hogy mi a kormány feladata, a kormányelnök a következőket mondotta:

— Mi azt akarjuk, hogy szabadon, minden befolyástól mentesen végezzük feladatainkat, amelyből

az egész országnak haszna lesz. Minden erőnk és energiánk arra irányul, hogy eredményes munkát végezzünk. Elsősorban azokat a megbízásokat kell teljesítenünk, amelyek a parlament adott nekünk, ezek pedig

a pénzügyi és a gazdasági krízis megoldása.

Ez az első és legfontosabb feladatunk és csak ezután kerülnek sorra a törvények. A mi munkánk mindenben nyilvános lesz. Mi nem rejtünk el semmit és mindenki betekintést nyerhet az ügyekbe. Nem akarom a minisztertanács munkáját sem titokban tartani. Az ülések eredményéről mindig tájékoztatni fogjuk a nyilvánosságot, hogy mindenki tudja, hogyan állnak az ország politikai ügyei.

A kormányt — folytatta a miniszterelnök — a parlamenti pártok többségéből állítottam össze és ez a kormány nem ellensége országunk egyetlen népeinek sem. A kormány tagjainak nevei mutatják legjobban, hogy

a kormányt nem faji alapon állítottam össze

és hogy a kormány tagjai az ország lakosságának legfontosabb érdekeit tartja szem előtt. Mi előttünk ez az ország egy egység és mi ebben az országban nem ismerünk semmiféle különbséget.

Elvérezték a kispártok az ausztriai választásokon

A szociáldemokraták és a keresztényszocialisták megtartották pozíciójukat — A választóknak több mint kilencven százaléka leszavazott

A bécsi városháza a szociáldemokratáké

Bécsből jelentik: Sorsdöntő napja volt vasárnap Ausztriának. A nemzetgyűlési választásokat ejtették meg az osztrák köztársaság területén és a választásokat megelőző agitáció annyira felfokozta az érdeklődést, hogy

a szavazóknak az alkotmányos küzdelmekben példátlanul nagy tömege

szavazott le. Már hajnalban élénk élet volt Bécsben és a kora reggeli órákban tömött sorokban álltak a szavazók a választási helyiségek előtt. Öt órakor a szavazást mindenütt lezárták, de a szavazatok összeszámolása a késő éjjeli órákig tartott és

a végleges eredmény még a reggeli órákban sem ismeretes

Bécsben 1.178.032 szavazatot adtak le, ami a szavazók 96 százalékát jelenti. Egész Ausztriában több mint három millió polgár szavazott le,

ami az összes szavazóknak 91 százaléka.

A szavazások összeszámolásának megkezdése után már a kora esti órákban fényreklámokkal, óriási plakátokkal és a lapok

óránként megjelenő rendkívüli kiadásai

közölték az eredményeket, azonban minthogy csak rendszertelen számadatok álltak rendelkezésre, áttekinthető képet nem tudtak adni, hanem csak zavaros részlet-eredményeket. A tömeg minden alkalommal hangos *hoch*, vagy *abzug* kiáltásokkal adott kifejezést érzelmeinek.

A választási agitációba a repülőgépeket is belevonták délelőtt két repülőgép repült el teljesen alacsonyan a házak felett és röpiratokat dobált le az ucára. Éjjel fáklyásmenetek jártak be az utakat és a fénytáblákon tizenöt perccel tovább és tovább eredmények jelentek meg, de áttekinthető képet

még mindig nem sikerült alkotni. Csak annyi volt bizonyos, hogy Bécsben a szociáldemokraták három városi tanácsi és öt tartományi tanácsi tagságot nyertek.

Alsó-Ausztriában két tartományi tanácsnokságot nyertek a szociáldemokraták, míg Innsbruckban már az első szavazáson elérték eddigi mandátumaik számát. Vorarlbergben három egységes polgári és egy szociáldemokrata képviselőt választottak. A linzi községtanácsban a szociáldemokraták két helyet nyertek. Kismartonban a szociáldemokratákra ezeregy, a keresztényszocialistákra kilencszáz, a kisebb pártokra harminchét szavazatot esett, Burgenland többi vidékein is a szociáldemokraták vezetnek. Általában a két nagy párt

egyiformán megállapíthatja, hogy pozícióját megtartotta és kismértékben emelkedett is man-

dátumaik száma.

míg a kisebb pártok teljesen felröplödtek. Az országos végeredmény hétfőn reggel még nem ismeretes.

Bár a pontos eredmény még délelőtt nem volt ismeretes, különösen a töredékmandátumok sorsa nem biztos magánbecslések szerint már kétségtelenül meg lehet állapítani, hogy

a bécsi községtanácsban megmaradt a szociáldemokraták többsége.

míg a parlamentben néhány mandátumot szereztek ugyan a szociáldemokraták, de ez nem befolyásolja a keresztényszocialisták vezető szerepét.

A bécsi városházán 78 szociáldemokrata és 42 keresztényszocialista képviselő lesz és végeredményben sem a községtanácsban, sem a nemzetgyűlésben nem történtek lényeges eltolódások.

Pribicsevics Szvetozár nyilatkozott Szuboticán a kormányról, a magyar és orosz orientációról

A demokráciának kell uralomra jutni Magyarországon — mondta Pribicsevics — Az orosz-jugoszláv barátság utópia

Pribicsevics Szvetozár, a független demokrata párt vezére Dobanovacskai Pál volt főispán kíséretében vasárnap este Szuboticára érkezett, ahonnan hétfőn folytatta útját a Tiszamentére. Pribicsevics, aki a Tiszamentén több gyűlést akar tartani, vasárnap este fogadta a Bács megyei Napló munkatársát és a következőket mondotta:

— A helyzet rendkívül bonyolult és az országban senki sem tudja, hogy lesznek-e választások vagy sem. Vukicsevics Veljának ugyanis nincs választási mandátuma, amire a legnagyobb bizonyíték az, hogy nem irta ki a választásokat, mert ha tényleg ilyen megbízatása lenne, úgy nem halogatná a parlament feloszlását. De azt sem szabad elfelejteni, hogy ha ennek a kormánynak még nincs választási mandátuma, úgy könnyen megtörténhetik, hogy nem is fogja megkapni azt.

— Az a véleményem, hogy ha Vukicsevicsnek esetleg van választási mandátuma, akkor azt azzal a feltétellel kapta, hogy a választások szabadok lesznek.

Az ország külpolitikai helyzetével kapcsolatban a következőket mondotta:

— A magyar-jugoszláv barátsági paktumhoz még nem egészen szaraz a föld. Különösen gróf Bethlen István magyar miniszterelnök római útja után nem lehet azt hinni, hogy egy ilyen barátsági szerződés a két nemzet közötti őszinte barátság tükré volna. A korrekt szomszéd viszonyt kell először megteremtteni és a többi más előfeltételeket. Ami pedig a legfontosabb, Magyarországon a demokráciának kell uralomra jutni. Mi jól tudjuk, hogy miként van ma Magyarországon. Határozottan állítom és hiszem, hogy akkor, amikor Magyarországon az igazi demokrácia kerül uralomra, akkor barátsági szerződés sem kell ahhoz, hogy mi jóbarátságban éljünk.

— Miniszter ur gróf Károlyi Mihályra gondol?

— Nem vagyok szerelmes Károlyiba sem másba. Tiszta és szabad választásokat kell tartani, hogy a népakarat korlátlanul, presszió nélkül megnyilvánuljon. Akkor magától meg fog szólni a demokrácia, amely tudja, hogy Magyarország földrajzilag, történelmileg és politikailag reánk van utalva. Ahogy a Duna és a Tisza lefolynak hozzánk, úgy kell a magyar politikai és gazdasági életnek is Jugoszlávia felé gravitálni.

— Mi a véleménye, beszélhetnek-e a tartománygyűléseken anyanyelvükön a kisebbségi képviselők?

— Ezt a képviselőháznak kell eldönteni. Mi történnék, ha valamennyi tartomány másképpen rendezné ezt a kérdést? Ezt az ügyet egyféleképpen kell megoldani. A községtanácsokban és a járási tanácsokban természetesen felszólhatnak a kisebbségek anyanyelvükön, a parlamentben és a tartománygyűléseken, azonban lehetetlennek tartom a kisebbségi nyelv használatát. A képviselőknek meg kell tanulni az államnyelvet, ha részt akarnak venni a tartománygyűlés munkájában. Ha ezt nem teszik és anyanyelvükön szólnának fel, ezt provokálásnak kell tekinteni.

— A világsajtóban oly hírek terjedtek el, miniszter ur, hogy a berlini orosz követ utasítást kapott kormányától, hogy Jugoszláviával kezdje meg a tárgyalásokat a diplomáciai viszony újra felvétele végett?

— Ez egész biztos nem így van. Nem hiszem, hogy tárgyalások folynak Oroszország és Jugoszlávia között. Hasonló híreket már egy év óta lanszíroznak és eddig mindig kiderült, hogy azok legfőbbkapottak. Egyelőre nincs értelme, hogy bármiféle tárgyalásokba bocsájtunk Szovjetoroszországgal. A jugoszláv-orosz barátság utópia. A diplomáciai viszony felvétele legjobb esetben azt jelentené, hogy Jugoszláviát a kommunista agitátorok ezrei uralomra kényszerítik el, amire viszont abszolút semmi szükségünk nincs — fejezte be nyilatkozatát Pribicsevics.

